4.a aula: 11mar (resumo)

3.1 Podemos “dividir” um vetor por um vetor paralelo nao-nulo. De fato, sejam
U e U dois vetores paralelos onde v # 0. Entao existe um tunico « € R tal que
i = av. Neste caso, escrevemos

ST

3.2 Lema. Trés pontos Ay, Az, Az sdo colineares se e somente se existem
escalares m1, mo, mga tais que

mi+mo+mg=0 e m10:41 + m20?42 + m30213 = 6
Dem. Se os pontos sao colineares, entao /_1'1A3 e fngg sao paralelos e assim

A As
Az Ay

Entéo A;;Al + aA;;AQ = 6, o que diz que A3z é o centro de massa de A;, As
equipados com as massas m; = 1, mo = «. Assim, para qualquer origem O,

temos ~ ~ .
(m1 + m2)0A3 =m10A; + maOAs

e basta escolher ms = —m; — mqy para ter as equagoes desejadas. Reciproca-
mente, se as equagoes do enunciado estao satisfeitas, entao
m10:41 + mQOAQ = (ml + m2)0:43

implica que A3z é o centro de massa de Ay, As e portanto estd na reta A;As. O

3.3 Teorema de Menelau. Considere um triangulo ABC. Sejam A’, B’, C’
pontos nas retas BC, CA, AB. Entao esses pontos sao colineares se e somente
se

AC' BA' CB'

———— = —1. (1)
C'BA'C B'A
Dem. Suponhamos que vale a relagdo (1). Sejam a, b € R tais que fg = é":CBI'

Entdo aC’ A—bC'B = 0. Isso diz que C' é o centro de massa de A e B equipados
com massas a e —b, logo

(a —b)OC’ = aOA — bOB. (2)

Escolha agora ¢ € R tal que —§ = ﬁ%. Entdo bA’B — cA'C = 0. Isso diz que
A’ é o centro de massa de B e C equipados com massas b e —c, logo

(b—c)0A =bOB — cOC. (3)



Agora (1) fornece

_a_CB
c DA

o que diz que ¢cB'C — aB'A = 0, isto é, B’ é o centro de massa de C e A
equipados com massas ¢ e —a, logo

(¢ —a)OB' = cOC — aOA. (4)

Sejam myg = b—c¢, mp = ¢ —a, m¢ = a —b. Entdo somando (2), (3) e (4),
obtemos que

ma+mp+mec=0 e mAO_A’+mBO_B’+ch_C"=6.

Pelo Lema 3.2, sabemos que A’, B’, C’ sao colineares. A reciproca fica como
exercicio.

Ex. 4.1 Suponha que A’, B, ' sdo colineares e mostre que vale a relagao (1).



